新时代下的农村土地闲置问题及解决思路

循着简介

徐进

作者单位:中国财政科学研究院

核心提示

目前,土地闲置问题是一个亟需解决的问题。日益严重的农村土地闲置问题会对乡村振兴进程造成干扰,对农村治理与发展带来困境。合理利用闲置土地,对农村长远和谐发展具有极其重要的意义。

目前,土地闲置问题是一 个亟需解决的问题。相关统计

资料显示,我国有360万个行政

村和自然村,每个村平均人口

约为195人,建制镇(包括乡集

镇)近32万个。我国年均将有

1200万农民要转移到城市,由

有专家认为,土地闲置是那些土地没有被利用导致荒废的情况。也有专家认为,土地闲置可以分为农业闲置土地和非农业闲置土地,造成土地闲置问题的原因在于大批农民进城务工,以致土地荒废。

此每年搁置的耕地大约达200万公顷,宅基地废弃空置近760万公顷,其他类型的闲置土地也有很多。

近年来,随着城镇化的加快,进城务工的农民越来越多, 土地闲置问题愈加严重。

农村土地闲置现状

农村土地闲置会造成以下 几方面的不良后果:一是土地 利用率不高,土地资源浪费,降 低经济效益;二是违背国家发 展规划;三是有效耕地面积缩 小,阻碍规模化经营;四是导致 土壤肥力下降、耕地质量下降, 对国家粮食安全造成危险。

日益严重的农村土地闲置 问题会对乡村振兴进程造成干 扰,对农村治理与发展带来困 境。合理利用闲置土地,对农 村长远和谐发展具有极其重要 的意义。

农村土地闲置的原因分析

第一,农业受自然风险和市场风险影响较大。一方面,农民种植庄稼是靠天吃饭,农业基础设施薄弱、风险高,一旦遇到极端的自然天气很可能导致颗粒无收。另一方面,尽管国家出台了相关扶持政策,但由于大多数地区仍是传统的手工种植,农作物成本高、收益低,很难达到农民对收入的预

期。有村民说,"每年对耕种的 投入很大,一亩地一年下来的 毛利润有时也就1000元左右。" 农业的弱质性和落后性严重打 击了农民种植的积极性,农民 越来越不愿意种植农作物,进 而导致土地荒废。

第二,法律意识淡薄,房地产规划和建设问题造成的用地效率低下。一个真实的案例:

在某地的城乡接合处,某开发商由于资金不到位等原因,楼房建到一半就不得不停工,导致此处房屋荒废达4年之久。其他地区也经常有所谓"鬼城"的状况出现。这些都会导致大量的土地闲置。

第三,城乡收入差距问题。 我国最大的发展不平衡是城乡 发展不平衡,最大的发展不充分 是城乡发展不充分。改革开放 40多年来,农村地区得到了很大 发展,但城乡收入差距较大的问 题仍然存在,大多数农民进城务 工,老人小孩则留在家里,劳动 力不足,进而造成土地闲置,而 这也存在一定的公共风险。

第四,传统思想观念问题。一方面,由于传统的小农思想,进城务工的农民不愿放弃自

己的土地,以便作为将来的保障;另一方面,土地利用程度不高,农民在村里其他地方新建房子后,仍保留着原来的旧房子,从而造成宅基地闲置的状况。

第五,相关法律不够健全问题。通过查找有关土地制度的法律文件,我们发现,关于土地闲置的法律规定仍存在空白,需要进一步完善和补充。

新时代解决农村土地闲置问题的主要思路

新时代实施乡村振兴战略,必须下大力气处理好农村土地闲置问题。有效利用农村土地、盘活农村土地资源是农村振兴、发展的必要途径。解决土地闲置问题,需在以下几个方面做出努力。

加快土地流转,继续推进 "三权分置"。所有权、经营权、 承包权既存在整体效用,又有 各自的功能,从当前实际出发, 放活农地经营权是农村土地规 模化经营、现代化运营的关 键。农民作为承包者将土地经 营权流转出去,自己赚取租金 收益,这样不仅可以解放"人" 与"地"之间的束缚,也在一定 程度上优化了农村土地资源的 配置,使得地尽其用。积极落 实国家要求,大力实行土地所 有权、承包权、经营权"三权分 置"制度,加快土地流转,将农 村闲置的土地资源盘活,符合 新时代农村现代化建设要求, 是实施"乡村振兴战略"的推动

紧抓区划调整契机,加强 农村基础设施建设。一方面, 我们必须加强农村的基础设施 建设投入,加强农业现代化建 设,发展机械化农业,利用物联 网、"互联网+"等技术,建设现 代农业产业体系、生产体系、经 营体系,发展信息化农业,增加 其技术含量,从而吸引更多更 优质的人力资本进入农村、扎 根农村、发展农村。另一方面, 当地政府要注重从城乡统筹思 维向城乡融合思维的转变,着 眼于城乡融合,围绕"融合" 字下功夫,打破传统的城乡发 展模式。要抓住区域调整一体 化的有利契机,解决城乡互联 互通问题,促进城乡融合发 展。要进一步完善产权制度和 要素市场化配置,适时指导种 植思路,掌握市场信息,对周边 市区和县区输出优质农产品, 从而增强农地利用效率,减少 农地闲置,真正实现农业就地 增值、农民就近增收。

村企合作进行闲置土地开发,发展特色小镇。政府要通过公共资源配置均衡机制,积极撬动社会资本参与农村闲置土地开发,以灵活的机制推动公共资源要素更加公平、合理、高效的配置,因此我们更重加。企业在符合国家法律政策的情况下,积极参与农村闲置农地、宅基地的开发,包括发展 PPP项目、指导性开发、建造特色基础设施等。农村要因地制宜,积极发掘其特有的资源优势,促进一二三产业融合发展,建立健全现代农业社会化服务体

系。以发展特色小镇为契机,以乡风文明、特色资源(包括旅游资源、产业资源等)、历史文化等进行凝聚,从而吸引更多资本的流入。这样,不仅能增加农民的收入,也能使得闲置的土地资源得到更高效的利用。

财政支持农村绿色生态建 设,避免垃圾占用耕地。鉴于 目前我国农村多数地区生活垃 圾仍处于无序抛洒状态,财政 可以向此方面倾斜,即构建以 绿色生态为导向的财政支持模 式。要划转部分财政支农资金 聚焦于农村环境综合整治行 动,加强土地集约化利用,最终 解决耕地垃圾占用的土地闲置 问题。同时,设立农村生活垃 圾专门管理机构,负责农村生 活垃圾的收集处置管理。目前 我国城市生活垃圾收集处置管 理,主要由城市管理局或市容 管理局等部门负责,而农村生 活垃圾还没有专门的职能机构 进行管理。

加强法制建设,强化政府 监管职能。保护耕地是国家保障粮食安全的战略行为,理应 由国家承担保护耕地的必要成本。有关部门要明确闲置土地 认定标准,加强执法力度,提高 公民的守法意识,对于因经营 能力或其他方面因素造成的土地闲置,要给予一定的惩罚,如依法征收土地闲置费,并适时处置闲置土地。一方面组织有关部门调查土地利用情况,明晰土地闲置情况,帮助科学规划,使土地得到更有效的利用;另一方面,乡村振兴资金不仅要保障充足,更要使用有效,探索建立涉及资金统筹整

合长效机制,确保有限资金集中投向农村重点领域。更重要的是,政府要开通"阳光信息监督平台",加强对部分公职人员挪用资金、贪污腐败等情况的监督,同时在符合法律的情况下,将财政资金的落实情况定期公开,让权力在阳光下运行。

(摘编自《中国乡村发现》)

|延伸|------

闲置耕地污染治理与修复的路径

科学论证闲置耕地污染修 复项目。闲置耕地污染治理写 修复是个系统工程,开展这项 工程之前需先对闲置耕地污染 修复项目进行科学论证,认真 开展投入产出分析,尽量通过 "投入—治理—修复—建设— 经营—收益"方式,实现闲置耕 地污染修复的良性循环。

多途径解决闲置耕地污染 修复的资金难题。耕地污染治 理与修复是功在当代、利在 我的事业,建议各地政府 政收入中安排专项资金用时, 政收入中安排专项资金用时, 数社会资金参与闲置耕地污染 治理与修复, 大力支持村集体 或企业参与闲置耕地污染体 或企业参与闲置耕地污染 与修复工程。

